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Szerkesztői jegyzet 
 

Június van, végéhez közeleg a tanév. Az iskolák nagyobb zökkenők nélkül, mondhatni 

üzemszerűen ellátták feladataikat. A ciklikusan előtörő pandémia okozta kihívásokra is 

már kész receptek alapján válaszoltak az intézmények, a pedagógusok és az irányítási 

rendszer. Annak rendje és módja szerint megtartották a kontakt vagy online tanórákat, a 

szakköröket, voltak felelések, dolgozatok stb. Minden, ami a múló időt tanévvé rendezi.  

A tanévben többször is lehetőségem volt óralátogatásokon részt venni. Egy alka-

lommal a korai kapitalista viszonyok kialakulása volt a téma. Ennek kapcsán szóba ke-

rültek a gyarmatosítás mezőgazdaságra, iparra, kereskedelemre ható következményei, és 

ezek szerteágazó hatásai Európa különböző régióira. Szóba került, hogy Angliában 

megkezdődtek a bekerítések, amelyek hátterében a gyapjú iránti kereslet, a juhtenyész-

tés fölértékelődése és a korábbi közös földek kisajátítása állt. Az óra különböző ismeret-

források felhasználásával mutatta be a textilipar fejlődésének előfeltételeit megteremtő, 

illetve a klasszikus ipari forradalom gazdasági alapjait létrehozó folyamatot. A társa-

dalmi következményeknél a tanár hivatkozott az ún. véres törvényekre, amely az elsze-

gényedett parasztokat bérmunkára kényszerítette. A kisárutermelő földművesek, 

kézművesek termelő eszközeiktől való megfosztása pedig megteremtette az eredeti tő-

kefelhalmozás feltételeit, kis létszámú tőkés és nagy létszámú bérmunkás réteg létrejöt-

tét. Az órán egy diák fontoskodva megkérdezte, hogy a véres törvényekre, eredeti 

tőkefelhalmozásra a tankönyvi források közül melyik utal. Kérdésére az a választ, hogy 

egyik sem, mert az elmúlt évek tantervi, tankönyvi változásai nem erre a folyamatra, ha-

nem Európa nyugati és keleti régiója eltérő fejlődési modelljére helyezik a hangsúlyt. 

Egy másik tanórának a kora középkori viszonyok feldolgozása, az örökölhető 

földbirtokokból (feudum) kialakuló uradalmak és jobbágyság létrejöttének bemutatása 

volt a témája. Ez az óra is arra tett kísérletet, hogy komplex módon, változatos források-

kal, internetes okosfeladatokkal világítsa meg a sokágú folyamatot. Kitért az uradalmak 

gazdálkodására, a mezőgazdasági technika és technológia változásaira, a városfejlődés 

kezdeteire. Érintette a fölszabadított rabszolgákból, colonusokból és szabad földműve-

sekből – akik a hűbéri védelem fejében saját tulajdonukról is lemondtak – létrejövő job-

bágyság kialakulását. Majd rámutatott, hogy a középkori társadalom legfőbb szervező 

ereje a hierarchia (szent hatalom) lett, amelynek értelmében a társadalom tagjai elfogad-

ták, hogy az isteni rendelés (azaz a születés alapján a nemesség) hivatott a vezetésre. A 

hierarchiában alul elhelyezkedő alattvalók, jobbágyok számára pedig kötelező az enge-

delmesség. Majd az is megállapításra került, hogy a hierarchikus világkép szerint élő 

ember elfogadja született helyét a társadalomban, és annak megfelelően él. Szóba került 



 

 
 

az is, hogy a 21. századból nehéz megérteni a középkori világfelfogást, ugyanakkor két-

ségtelen, hogy ez a születési előjogokra és hierarchiára épülő berendezkedés több mint 

egy évezreden keresztül irányította az európai társadalom működését – szemben a mai, 

alig két évszázada meghatározó világképünkkel. 

Túl vagyunk már a virágba borult ballagásokon, a sok izgulást kiváltó érettségi 

és felvételi vizsgákon. Amikor ezt a jegyzetet írom, a sokasodó tanévzáró ünnepélyek 

jelzik, hogy íme, karnyújtásnyira került a vakáció. Aggodalomra semmi ok. A méltá-

nyos oktatási lehetőségek deficitjéből és a pedagógusok munkafeltételeiből adódó konf-

liktusokat a politika egyre olajazottabban oldja meg. Mind kendőzetlenebbül érvényesül 

az oktatásirányítás hierarchiája, a megszokni vagy megszökni egyszerű igazsága. Itt van 

már rend uralma.  

Csak a mozduló birnami erdő baljós lépteit nem tudom a fejemből kiverni. 

 

Kaposi József 

 

Hajba Bianka 
festménye (6. o.) 



ELEKTRONIKUS KIADÁS

 

„– Tudják, hölgyeim – szólt apám –, hogy a régi lakásokban vannak szobák, amelyekről 

megfeledkezik az ember. Hónapokig nem keresi föl őket senki, ezért hát elhervadnak ma-

gukra hagyatottságukban a vén falak között, megesik, hogy betokosodnak, benövi őket a 

tégla, s egyszer s mindenkorra kihullván emlékezetünkből, lassan elvesztik egzisztenciáju-

kat is. Ajtajukon, mely a hátsólépcső valamelyik pihenőjére nyílik, oly sokáig átsiklik a há-

ziak szeme, hogy végül belenőnek, beleolvadnak a falba, mely a repedések és hasadások 

fantasztikus rajzával végképp eltörli nyomukat. 

– Betértem egyszer – mondotta atyám – kora reggel, tél végén, több hónapi távollét 

után, egy ilyen félig elfeledett szobába, s ámulva láttam, miképp festenek ezek a szobák.  

A padló összes réseiből, az összes párkányzatokból és ablakmélyedésekből vékony 

hajtások szökelltek elő, s valami filigrán lombsátor villódzó csipkéjével töltötték be a 

szürke levegőt, valamilyen susogással, csillámlással, ringással teli melegház, valamilyen 

hamis és andalító tavasz azsúros sűrűségével. Az ágy körül, a sokkarú lámpa alatt, a szek-

rények mentén finom alkatú fák csoportjai hajladoztak, s mindegyikük fényességes koro-

nává fröccsent szét odafent, csipkelomb-szökőkúttá, mely egészen a mennyezet festett 

egéig lövellte fel szerteporzó klorofilját. A virágzás gyorsított folyamata zajlott le szemem 

előtt: óriási fehér és rózsaszínű virágok csíráztak ki e lombsátorban, szemem láttára bontot-

ták ki bimbóikat, feslett ki bensejükből rózsaszínű húsuk, s kicsordulva kelyhükből, szir-

mukat potyogtatva, gyors elvirágzásban hullottak széjjel.  

– Boldog voltam – szólt apám – e váratlan virágzás láttán, mely villódzó zizegéssel 

töltötte be a levegőt, szelíd susogása színes confetti-ként permetezett át a gallyacskák vé-

kony ízei közt.” 

 

Bruno Schulz: Fahajas boltok. Összegyűjtött elbeszélések 

Értekezés a próbabábukról – Befejezés 
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